

# 「讀懂中國」熱議 粵港澳深度融合

来源：香港商报 2023年12月04日

版次：A08



譚耀宗在研討會上發言。記者黃裕勇攝

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：「讀懂中國」國際會議（廣州）上，以「粵港澳深度融合：打造世界一流灣區」為主題舉行平行研討會，來自香港、澳門及內地的各界嘉賓圍繞相關議題進行發言。這也是「讀懂中國」系列會議首次就粵港澳大灣區合作召開專題研討會。

全國港澳研究會副會長、前全國人大常委譚耀宗認為，未來

香港可發揮強化自身聯繫內地、聯通亞太等傳統優勢，以及在稅率、貨幣自由兌換、普通法系等制度優勢，繼續發揮金融超級聯繫人的作用，為國家深化改革開放作出貢獻。同時，香港也應進一步優化營商環境、招商引才，讓更多企業都能體會與分享到「一國兩制」以及中國式現代化發展的紅利。

在推進國家現代化的過程中，粵港澳大灣區應扮演什麼角色，全國人大代表、澳門發展策略研究中心會長蕭志偉表示，要以全局思維推動粵港澳大灣區的區域融合；要以全球新格局、新視野加速提升大灣區整體對外開放水平；要結合國家戰略眼光加快促進大灣區高端要素聚集；要以新發展理念的前瞻思維長遠謀劃大灣區現代產業體系。

「粵港澳大灣區區位優勢無可比擬，海陸空交通便利，制度條件獨一無二。同時，粵港澳大灣區還擁有與生俱來的開放基因，是國家對外開放的門戶。」廣東省發改委副主任、廣東省大灣區辦常務副主任朱偉認為，正是由於這些優勢條件，粵港澳大灣區有基礎、有能力打造成為國家構建新發展格局的戰略支點，而戰略支點的建成關係到中國式現代化的進程。

對於大灣區融合發展，在香港特區立法會議員、華潤集團粵港澳大灣區辦公室主任李浩然看來，粵港澳大灣區的融合有兩個大核心：分別是制度的融合，以及人員的流動、自由往返，其中

包括要有很多方便的政策、交通工具等。他進一步表示，首先要融合起來。

融合以後，就有了基礎，但這不是目標。最終目標是如

何將粵港澳大灣區構建成一個世界一流的一流的、具有競爭力的灣區。